



# БЮЛЛЕТЕНЬ ЦРРП

№ 27, МАРТ 2009

## СОДЕРЖАНИЕ

<u>ЦЕНТР РЕСУРСОВ И РАЗВИТИЯ ДЛЯ ПРИДНЕСТРОВЬЯ</u>	<u>1</u>
<u>НПО В ДЕТАЛЯХ</u>	<u>6</u>
<u>АКТУАЛЬНО</u>	<u>13</u>
<u>К ВАШЕМУ ВНИМАНИЮ</u>	<u>17</u>
<u>ОБЪЯВЛЕНИЯ/ФИНАНСИРОВАНИЕ</u>	<u>19</u>

## ЦЕНТР РЕСУРСОВ И РАЗВИТИЯ ДЛЯ ПРИДНЕСТРОВЬЯ

### Финансовый менеджмент для НПО

Успех организации в значительной степени зависит от умения правильно управлять финансовыми ресурсами, используя адекватные методы финансового менеджмента.

Многие НПО, особенно молодые организации, сталкиваются с трудностями, связанными с финансовым управлением организации в таких областях как: разработка и планирование бюджета организации, сбор средств, бухгалтерский учет и отчетность перед донорскими организациями и государственными структурами.

В данном контексте, в период 21-22 марта, Ассоциация Promo-LEX организовала курс обучения на тему "Финансовый менеджмент для НПО".

Тренинг был предназначен для представителей НПО из Приднестровского региона ответственных, в рамках своих организаций, за управление финансами, бухгалтерский учет и сбор средств. В данном мероприятии приняли участие 23 представителя НПО из Приднестровского региона: г.Тирасполь, г.Бендер, г.Дубассары, г.Рыбница, а также из других населенных пунктов из Слобозейского и Каменского района.

Целью тренинга было развитие практических навыков и теоретических знаний представителей НПО из Приднестровского региона в области финансового управления проектами и организации. Важно отметить что тематика данного тренинга была определена по настоянию бенефициаров ЦРРП.

В рамках теоретических модулей были рассмотрены такие темы, как: основные понятия и принципы финансового менеджмента; методы и инструменты управления финансами; планирование и разработка бюджета организации; методы сбора средств в рамках НПО, финансовая отчетность НПО перед донорами и компетентными органами власти.

В рамках практических занятий, участники должны были составить бюджет организации на один год исходя из миссии и стратегического плана 4-х виртуальных организаций.

В основном, вопросы которые были заданы участниками касались правил финансовой отчетности донорским организациям, а также государственным структурам.

К сожалению очень мало Приднестровских организаций могут себе позволить иметь в штатных сотрудниках профессионального бухгалтера. Обычно, члены организации отвечающие за бухгалтерский учет и финансовую отчетность, не обладают необходимыми знаниями в данной области. Исходя из данной ситуации, данный курс был оценен участниками как очень полезный для дальнейшей успешной деятельности их организаций.

Данное мероприятие прошло в рамках программы обучения Департамента НПО, Центра Ресурсов и Развития для Приднестровья, проект реализован Ассоциацией Promo-LEX при финансовой поддержке Национального Фонда Поддержки Демократии (National Endowment for Democracy).

Наталья Глигор,  
Координатор Департамента НПО  
ЦРРП

## Право избирать и быть избранными

11 марта 2009 года в Рыбницком лицее „Эврика” Ассоциация Promo-LEX провела информативный семинар "Право на выбор и быть избранными".

В рамках данного семинара приняли участие 23 учащихся выпускных классов. Цель семинара заключалась в том, чтобы информировать молодых людей из Приднестровского региона о праве избирать и быть избранными.

Выборы являются одним из наиболее важных инструментов, при помощи которого граждане могут влиять на процесс принятия решений.

К сожалению, многие из граждан Республики Молдова, в том числе и из приднестровского региона, не осознают ценность данных возможностей.

Причины данного феномена разнообразны. Как наиболее распространённые могут быть выделены следующие: граждане не проинформированы, не мотивированы голосовать, или не верят в силу своего голоса.

Таким образом, в рамках молодежного семинара участники были проинформированы об истории и эволюции права на голосование, а также узнали много нового о процедуре голосования и о положениях избирательного Кодекса Республики Молдова.

В ходе обсуждений участники семинара попытались выявить причины, которые порождают апатию и безразличие у молодых людей в отношении политического и избирательного процесса.

Также было отмечено, что молодые люди потеряли всякую надежду на благополучную жизнь. Они больше не верят в обещания, а главное, не верят в то, что они способны что-либо изменить в жизни общества. Это и есть тот факт, который объясняет незначительное число молодежи на выборах. Было также отмечено и отсутствие демократических традиций, способствующих участию молодежи в процессах принятия решений и в политической жизни.

Таким образом, неинформированность молодых людей, отсутствие избирательных урн в городе Рыбница, отсутствие доверия к политическим кандидатам, безразличие к политическим процессам и отсутствие уверенности в собственном голосе были отмечены молодыми людьми как основные причины, препятствующие участию молодежи в выборах.

Кроме того, на семинаре участники обсудили возможности решения данной проблемы. Ученики пришли к выводу, что одно из наилучших решений – это продолжительное и адекватное информирование молодежи. Молодежь желает быть проинформированной о политической жизни страны и желает быть вовлечённой и участвовать в различных проектах, семинарах, конференциях, на которых бы обсуждались актуальные проблемы Республики Молдова и, в частности, Приднестровского региона.

Другое решение, которое было предложено участниками для разрешения данной проблемы, – это гражданское и патриотическое воспитание граждан в школах, а также посредством неформального вида образования.

В завершении семинара большинство молодых людей заявили, что они решились идти голосовать. На выборы они пойдут с друзьями или родителями, а также постараются убедить и своих сверстников. Идти голосовать для рыбацкой молодежи – значит, голосовать в специальном избирательном участке для жителей приднестровского региона, который находится в городе Резина.

Важно отметить, что этот семинар был аполитичным. Цель семинара заключалась в содействии реализации права на голосование, информирования и мотивации молодых людей из Приднестровского региона для участия в выборах 5 апреля 2009 года.

Их голос должен быть услышан.

Данный семинар был проведен в рамках Центра Ресурсов и Развития для Приднестровья при финансовой поддержке National Endowment for Democracy.

Наталья Глигор,  
Координатор департамента НПО,  
ЦРРП

## **Укрепление молодежных инициативных групп в Приднестровском регионе**

В период Январь — Март 2009 года, Ассоциация Promo-LEX внедрила проект "Укрепление молодежных инициативных групп из приднестровского региона". Данный проект был направлен на развитие личностного и лидерского потенциала молодых людей из Приднестровского региона посредством гражданского образования молодежи и поощрения формирования и развития молодежных сетей.

В ходе осуществления данного проекта было предусмотрено достижение двух основных задач, а именно: развитие навыков общения и гражданского участия у молодых людей и способствование их дальнейшей совместной работы посредством сети молодежных лидеров созданной в рамках данного проекта, а также, развитие умений и навыков для создания и внедрения молодежных гражданских инициатив в рамках своих сообществ.

В рамках проекта было организовано 4 тренинга. Тематика первых трех

тренингов была следующей: "Права молодежи и студентов", "Волонтерство в моем сообществе", "Общение и разрешение конфликтов". В рамках тренингов приняли участие 64 молодых людей из Приднестровского региона: г.Дубоссары; г. Григориополь; с. Малаешты, Григориопольского района; г. Рыбница; с.Кошница; г.Слободзея; г.Тирасполь; г. Бендеры; с.Слобода-Рашков, р-он Каменка; с. Дороцкая, с.Коржова; с. Хармацка.

Последнее мероприятие в рамках данного проекта состоялась в период 21-22 марта 2009 года. Тренинг прошел на Базе отдыха "Ла попас" в селе Кочиерь. Участниками тренинга были 15 наиболее активных участников предыдущих тренингов организованных в рамках данного проекта. Программа тренинга основывалась на практическую деятельность: ролевая игра и симуляция, работа в группах, мероприятия которые способствовали развитию навыков критического мышления у участников.

В рамках ролевой игры, участники создавали узы сотрудничества между актерами демократического общества: НПО, СМИ, государственные структуры и граждане. Участники определили роли и функции данных актеров в демократическом обществе, а также разработали ряд требований друг к другу. Участники тренинга продемонстрировали хорошее понимание концепции взаимодействия ключевых сегментов в рамках демократического общества, и все ими представленные идеи соответствовали реальности.

Также, в контексте тематики тренинга, а именно права человека в демократическом обществе, участники просмотрели серию социальных видеороликов. Надо отметить, что участники были глубоко впечатлены подходом к тематике прав человека использованным в данных роликах, который в свою очередь вызвал жаркие дискуссии и обсуждения. Игра-симуляция была сосредоточена на представлении феномена дискриминации в обществе. Данное мероприятие породило противоречивые взгляды, отношения и поведение у участников тренинга в процессе игры, так как участники были разделены на тех кто дискриминирует, и тех кто подвергается дискриминации.

Участники тренинга разработали план действий в рамках Сети молодежных лидеров, созданной в рамках данного проекта, на период до 20 мая 2009 года. План действий предусматривает ряд мероприятий направленных на информирование молодежи о процедуре голосования и другие актуальные для них темы, а также, мероприятия направленные на развитие молодежных инициатив. Большинство участников тренинга отметили необходимость развития Молодежных Центров в своих сообществах направленных на поддержку молодежных инициатив

Данный тренинг прошел в рамках проекта "Укрепление молодежных инициативных групп из Приднестровского региона", при финансовой

поддержке Посольства Нидерландов в Киеве в рамках Программы Matra KAP.

Ольга Гордила,  
Координатор проекта,  
Ассоциация "Promo-LEX"

## НПО в ДЕТАЛЯХ

Данный раздел содержит материалы и статьи, подготовленные представителями гражданского общества Приднестровского региона. Мнения, выраженные в данных материалах, принадлежат исключительно их авторам и не обязательно отражают позицию Promo-LEX.

### Комментарий

- 1) В Молдове многие политические силы обвиняют ЦИК в Молдовы, что он своевременно не обратился в компетентные органы Приднестровья для последующей организацией выборов.
- 2) Участие в выборах дело добровольное и для обычного человека достаточно знать когда выбирать, из кого выбирать и с каким документом приходить. А изучать выборный кодекс это уже необходимость активных участников избирательного процесса.
- 3) Я как гражданин Молдовы, не хочу принимать участие выборах. Они мне не интересны как гражданину, но с другой стороны интересны как исследователю.
- 4) Избирательное право в Приднестровье, достаточно современно и отвечает базовым характеристикам свободных и демократических выборах (речь идет о выборах). У меня лично не возникали проблемы, а те которые замечал решались в судебном и рабочем порядке.

Автор: Санду Роман

### **А я голосовать пойду даже без рекламных роликов на нашем «свободном телевидении»!**

Я – молдаванин, живу в ПМР, в зоне безопасности (как теперь принято говорить).

В беседке, которая стоит в моем дворе, еще сохранились следы боевых действий 1992 года.

Я – простой крестьянин, никогда никуда не писал. Но то, что я услышал в программе «Наблюдатель» Республиканского телевидения 6-го марта от

Галинского (не знаю и знать не хочу, кто он такой и какое у него ФИО) заставило меня обратиться к Вам.

Суть выступления Галинского заключалась в том, что граждане ПМР, имеющие молдавские паспорта, сохранили их только потому, что «у них нет оснований для оформления российского или украинского гражданства и что эти документы нужны им только как средство передвижения».

Простите, господин Галинский (без имени и отчества).

«Иваны, родства не помнящие», – это про русских... Меня можно звать «Ион, не предающий», я помню свои корни и горжусь переменами в моей стране. Решение молдаван голосовать или не голосовать в рамках предстоящих выборов будет продиктовано не тем, что они не хотят отдать свои голоса за нынешних кандидатов в Парламент РМ, а тем, что они про этих кандидатов ничего не знают.

А еще тем, что будут бояться пересечь границу, потому что «таможня может не дать добро» и не потому, «что за державу обидно», а потому, что кормушку не хочется терять...

А господин Галинский, наверное, не просто так старается. За грязь в адрес Молдовы «хозяева Приднестровья» хорошо платят... Только очень хочется, чтобы один из этих «хозяев», Бабурин наконец ответил на вопрос, который публично, на весь бывший Советский Союз, в программе Соловьева «К бареру!» задал Немцов: «Зачем вы провоцируете агрессию в Приднестровье? Ведь если начнется заваруха, не вы и не ваши сыновья встанут на защиту?» Галинский (без имени и отчества) тоже, вероятно, рассчитывает отсидеться в каком-нибудь комфортно обустроенном «окопчике».

Кто дал право говорить от имени молдаван?

У них уже нет «старшего брата», который все и всегда решал... Это действительно свободная страна.

А я голосовать пойду даже без рекламных роликов на нашем «свободном телевидении»!

Потому что – молдаванин! И потому что горжусь этим!

Автор: Ион, не предающий.

## **Наш Демос не знают кого сделать Кратус-ом!**

Мне восемнадцать, и я этому рад. У меня есть права и многие из них я знаю, но как мне их преинуть. Извечный вопрос "что?" да "почему"?! Обыденный разговор между молодыми людьми начинаются именно так. Все знают, что у них есть права на голос, но как и где его применить.

Молодежь, которая живет в Приднестровье, и являются гражданином Молдовы, знает что после 18 лет у них есть права на свой голос, который

обеспечивает будущие страны которой является гражданином. Но на самом деле, перед ним появляются огромное количество проблем, которые на первый взгляд для обычного гражданина даже не проблема. Если не считать то, что он должен ехать в Молдову, как было в прошлых годах и делать там свой выбор, тем самым потеряв как правила полдня, и если повезет еще погода будет хорошая, так он идет смыслю в голове: А за кого отдать голос? А все это потому, что все пиар компаний не доходят в этот регион. Тем самым они будут решать уже на месте за кого отдать голос. Будет хорошо если молодой человек сможет и аргументировать почему проголосовал за эту партию. Вы знаете мне страшно, если я вдруг услышу на вопрос "А почему они?", ответ типа этого: А просто мне их название партий понравилось!

Часто спрашивал друзей, если они пойдут голосовать. К сожалению только один сказал с уверенностью что "да!". Как правило, я слышал полу-внятный ответ, или и вовсе бред на подобие: А оно мне надо, я не политик, пускай они там решают! И вот сейчас скажите мне, зачем тогда давать демократию, и как будет работать она, если основное правило гласит: (Демос- Народ, кратус - править) Воля народа! Мы правим государством, а не оно нами! Это не они нас выбирают, а мы их. Надо всегда помнить это!

Как всегда есть добрые вестники, которые подскажут как все это сделать, ну и рядом с ним корыстный вестник. Как правило вторых на порядок выше. Люди которые помогают, это за частую уже состоявшиеся люди, у них нет расовых и национальных предрассудков, они знают как от одного человека могут страдать сотни тысяч, они знают историю, и знают людей, и понимаю что они хотя, и что самое главное, они были как мы а вот мы ... ?. Такое человек не будет навязывать свое мнение. Ему больше удовольствие принесет то, что ты сам примешь свое решение. Почти по такому же принципу работают и в всемирных организациях, таких как: ОБСЕ, ООН и т.п. Прядом с ними неправительственные организации, им не главное кто выиграет, им главное, чтоб человек выбрал своего лидера, а не лидер выбирал своих путников.

По моему мнению, выборы будут проходить как обычно. Но все равно, будут ряд пускай даже не незаконных действий, а моральных, которые будут давить на избирателя и напоминать что не все так просто в это стране. Будем надеется на самое лучшее. И пускай правит здравый ум, в неважно каком пиджаке.

Автор: М.В.

## **5 Апреля – выбор тех, кто хочет выбирать**

В какой бы фазе не находился переговорный процесс между Кишиневом и Тирасполем, тема выборов в Молдове – любого ранга – всегда привлекает

внимание и населения Приднестровья, и, конечно, приднестровских властей. Предстоящие парламентские выборы в Молдове 5 апреля также не стали в этом плане исключением. Немалое внимание им в последнее время уделяет и приднестровская пресса. В январе-начале февраля главной темой большинства ее публикаций были вопросы – размышления о том, будут ли открываться избирательные участки в Приднестровье. Хотя, вполне можно было предсказать: нынешние предстоящие выборы в Молдове на территории Приднестровья пройдут так же, как и в течение всего времени установления границы по Днестру. То есть избирательные участки будут открыты только на территориях сел левого берега, находящихся под юрисдикцией Молдовы.

Открывать избирательный участок на территории, где располагается примэрия села Коржево дубоссарского района, руководство Молдовы сочло не нужным в сегодняшней ситуации, так как при этом возникло бы неизбежное обострение ситуации. Жители Коржево по молдавским законам одновременно являются жителями дубоссарского микрорайона Коржево по приднестровскому законодательству. Здесь одновременно действует и представитель от дубоссарской госадминистрации в лице Михаила Кожухаря, и примар Валерий Мицул. Валерий всегда стоял и стоит на позиции территориальной целостности Республики Молдова, он защищал ее во время военного конфликта 1992-го года, о чем не боится всегда говорить вслух и в приднестровских коридорах власти, и перед журналистами. Так, во время проведения февральского пресс - клуба, организованного кишиневским Центром Независимой журналистики, Валерий Мицул рассказал присутствующим молдавским и приднестровским журналистам, что жителям Коржево постоянно приходится испытывать прессинг во время всех выборов, которые проводятся в Молдове. Во время военного конфликта 1992-го года значительная часть коржевцев воевала на стороне Молдовы в составе волонтерских и других военных формирований, и сегодня многие жители этого села также остаются сторонниками реинтеграции республики. Естественно, что они не хотят оставаться в стороне во время проводящихся в Молдове выборов. Но постоянно в канун их сотрудники дубоссарской милиции и других силовых структур предупреждают коржевцев, что если они будут замечены на избирательных участках, их ожидают неприятности, вплоть до потери работы.

Разговаривая с жителями Приднестровья по поводу предстоящих 5 апреля выборов, можно сделать несколько выводов. Пенсионеры - в своем подавляющем большинстве обладатели советского или приднестровского паспорта, а также граждане Российской Федерации – настроены к Молдове достаточно агрессивно, и, постоянно подогреваемые прессой официального Тирасполя, конечно, на выборы не пойдут. Это самая многочисленная категория населения в регионе. Обладатели гражданства Молдовы, многие из которых получили его чисто в силу бытовых причин (быстрое и бесплатное оформление, возможность выезда в страны ближнего и дальнего зарубежья и

т.д.) также вряд ли отправятся голосовать, тем более, в населенные пункты молдавской юрисдикции. По разнящимся данным, гражданство РМ в Приднестровье имеет от 200 до 270 тысяч человек при общей официальной численности населения в 530 тысяч. Участие в выборах, думается, будут принимать именно те приднестровцы, которым действительно небезразлично, кто придет к власти в Молдове.

По последним данным ряда информагентств РМ и Приднестровья, граждане Республики Молдова, проживающие в Приднестровье, смогут проголосовать на парламентских выборах 5 апреля на 10 избирательных участках, которые откроются на правом берегу Днестра. Приднестровские избиратели будут включены в дополнительные списки. А заполненные ими бюллетени, которые получают приднестровцы с молдавскими паспортами, будут опущены в отдельные урны с пометкой «Специальная урна», их голоса будут подсчитываться отдельно. ЦИК РМ призвал министерство внутренних дел обеспечить общественный порядок в населенных пунктах, где будут открыты избирательные участки для граждан из Приднестровья. Кроме того, Центризбирком призвал местных и международных наблюдателей, Объединенную контрольную комиссию провести мониторинг выборов на соответствующих избирательных участках.

Автор: А.Р.

## **Я хочу быть услышанной**

Я хочу быть услышанной всеми теми, кто внесен в списки политических партий и движений участвующих в парламентских выборах в Молдове. Почему вы допускаете нарушение прав граждан Республики Молдова, проживающих в населенных пунктах левобережья Днестра.

Что вы сделали для нас, избирателей, чтобы мы имели возможность ознакомиться с предвыборной платформой партии, которую вы представляете?

Очевидно, что Тираспольские власти не вышлют вам телеграмму с приглашением "Добро пожаловать", и не выстелят Вам красный ковер до Ваших избирателей из восточных районов Молдовы.

Так много и так холодно вы обсуждаете приднестровский конфликт! Декларативная интонация уже стала настолько привычной. Неужели вы не понимаете что за всеми этими клише - люди, чьи судьбы после 1992 года сложились далеко неблагоприятно.

Люди очень хорошо понимают, что они просто использованы для достижения ваших политических целей, но эти люди хотят быть услышаны, поняты и они нуждаются в помощи.

Я всего лишь простой избиратель. Я не намерена делать политических заявлений. Я просто не хочу чтобы мои права: на свободу мысли, свободный выбор и право на информацию, были нарушены.

Можете ли вы заявить, что вы использовали все возможные средства, для того чтобы в день выборов в избирательный участок пришел хорошо подготовленный, проинформированный гражданин, который сделал бы осознанный и ответственный выбор?

Найдите в себе мужество и признайте: ваша предвыборная кампания, направленная на восточные районы Республики Молдова, была слишком ограничена во времени для того чтобы ваш голос был услышан.

Вы превратили данную задачу в "незаконное" действие, в котором участвуют ваши последователи в регионе, агитируя и распространяя вместо вас различные материалы.

Вы позволяете себе использовать огромное количество денег на черный ПР ваших конкурентов, в то время как тут - в регионе, весьма ощутимо отсутствие литературы и учебных пособий на румынском языке.

Вы могли бы способствовать решению проблем с которыми сталкиваются школы с преподаванием на румынском языке, продемонстрировав вашу поддержку фактами, а не только заявлениями в микрофон.

Я не политик. Я простой гражданин, как и многие другие граждане Республики Молдова, проживающие в населенных пунктах левобережья Днестра, которых вы воспринимаете только в качестве статистических данных. Граждане, чье право на информацию, вы нарушаете, держа нас на "расстоянии", не имея мужества предстать перед нами с вашей предвыборной платформой, ответить на наши вопросы, формируя, таким образом, гражданскую позицию избирателя.

Я надеюсь, что этот "сигнал СОС " будет услышан на правом берегу Днестра, и мы будем услышаны, не чувствуя себя брошенными детьми Страны.

Родика Паскарь,  
Строенцы, Рыбница

## Информация о выборах

Согласно статистическим данным, 40% населения в восточной части Молдовы, составляют молдаване, чье право на голос нарушается. Во время предвыборных кампаний в России и в Украине, на территории всего Приднестровского региона проводилась политическая агитация. Были распространены различные агитационные материалы (плакаты, брошюры, газеты) с участием различных организаций или политических движений Украины и Российской Федерации.

С целью получения информации об избирательных участках в районе Рыбница, я позвонила сотруднику районной государственной администрации.

Мне ответили, что государственная администрация Рыбницы не располагает информацией по данному вопросу.

На протяжении всех этих лет, в регионе ведется идеологическая борьба, антидемократическая политика, поддержанная всеми средствами, как на государственном уровне, так и на личном, где Молдова рассматривается в качестве "агрессора" или «вражеской страны».

Таким образом, участие граждан в выборах рассматривается в качестве угрозы для "государственности Приднестровья", а не как право граждан этой страны.

До нынешнего момента, в регионе, не были организованы встречи политических партий из Республики Молдова с избирателями из Приднестровского региона. В сложившейся ситуации можно говорить о информационной изоляции, искусственно созданной Кишиневскими и Тираспольскими властями.

Несколько лет назад были созданы приоритетные условия для получения гражданства Республики Молдова (бесплатное оформление внутреннего паспорта). Но кто сегодня предпринимает какие-либо усилия для того чтобы право этих граждан на голос и доступ к информации не ущемлялось?

30 июля 2005 года президент Республики Молдова - Владимир Воронин, принял участие в заседании правительства, в котором он аргументировал инициативу о принятии некоторых решений, постановлений, с целью подтверждения гарантий для населения Приднестровского региона.

Принимаются законы, работают разные комитеты на различных уровнях в области соблюдения прав человека на территории Приднестровского региона. К сожалению, все что не делается в этой области носит чисто декларативный характер - для отчетности перед международными организациями. В последствии, создаются критическая ситуация связанная с соблюдением «избирательных прав» в регионе.

Кому выгодна сложившаяся ситуация? - обоим правительствам. Тираспольских лидеров устаревает тишина, ситуация политического бездействия, отсутствие политической суеты, отсутствие любых элементов которые могли бы пробудить граждан из многолетнего идеологического гипноза, и позволили бы гражданам действовать сознательно. Для политических партий участвующих в парламентских выборах это тоже выгодно, так как посредством своих активистов они умудряются «убеждать» граждан из региона голосовать даже не зная предвыборной программы данной партии.

Все, что происходит в настоящей предвыборной компании на левом берегу Днестра, является лишь политической спекуляцией. Как долго еще будут граждане Приднестровского региона находиться в информационной изоляции? Как долго еще будут ущемляться их конституционные права? Когда в конце концов политические партии Республики Молдова перестанут игнорировать

население региона и будут работать в равной степени на обоих берегах Днестра?

Родика Паскарь,  
Строенцы, Рыбница

## АКТУАЛЬНО

### Избиратели из приднестровского региона подвергаются дискриминации при исполнении права голоса, Promo-LEX

Граждане Республики Молдова, проживающие в приднестровском регионе, подвергаются дискриминации при исполнении права голоса по сравнению с гражданами из других регионов страны, говорится в первом Отчете по мониторингу избирательного процесса в приднестровском регионе по парламентским выборам 2009 года, передает Info-Prim Neo.

Отчет, представленный во вторник, 24 марта, был подготовлен Ассоциацией Promo-LEX, членом Гражданской коалиции за свободные и корректные выборы – "Коалиция-2009". Мониторинг избирательного процесса в левобережном регионе, проведенный 10 февраля – 18 марта 2009 года, стал первым подобным исследованием в истории выборов в Республике Молдова.

Координатор в рамках мониторингового проекта юрист Promo-LEX Павел Постикэ заявил, что с первых парламентских выборов в 1994 году наблюдается медленный, но постоянный рост числа граждан, желающих воспользоваться правом на голос.

Еще 3 марта 2009 года Центральная избирательная комиссия заявила. Что откроет 500 участков для голосования в регионе. Позднее, из-за разногласий между тираспольскими властями и конституционными органами Республики Молдова 10 марта ЦИК приняла решение, согласно которому избиратели из приднестровского региона смогут проголосовать в десяти участках для голосования, открытых на правом берегу Днестра.

Наблюдатели указали на невозможность составления избирательных списков, поскольку в приднестровском регионе местная публичная администрация не находится под юрисдикцией конституционных властей.

Эксперты констатировали также, что власти не предусмотрели ситуацию в случае смены места пребывания внутри региона. "Из-за отсутствия избирательных списков для граждан приднестровского региона, избиратели на данной территории не смогут получить сертификат на право голоса в другом участке для голосования, кроме как в 10 участках, открытых в пределах их места жительства, указанного в удостоверениях личности", - заявил председатель Ассоциации Promo-LEX Ион Маноле.

Согласно данным, полученным Ассоциацией Promo-LEX у Министерства информационного развития, в приднестровском регионе зарегистрировано 223 580 граждан Республики Молдова, имеющих право голоса. Соответственно на более чем 22 тысячи избирателей приходится по одному участку для голосования. Вместе с тем избирательное законодательство предусматривает, что число избирателей на участке для голосования не должно превышать 3 тысяч человек. Кроме того, на этих 10 участках для голосования, где смогут голосовать жители приднестровского региона, будут голосовать и жители населенных пунктов, расположенных около региона, таких как Дороцкая, Кочиерь и др. Самая серьезная проблема, согласно отчету, связана двумя участками для голосования, открытыми для села Варница. В этих участках, расположенных в доме культуры, смогут голосовать избиратели из Бендер и Тирасполя, плюс многочисленных сельских населенных пунктов района Слободзия, а число избирателей в этих населенных пунктах превышает 100 тысяч человек. Эксперты Promo-Lex задают вопрос, способны ли будут эти участки для голосования обеспечить в полной мере исполнение права голоса местных жителей.

Также согласно отчету, средства массовой информации приднестровского региона косвенно затрагивали вопрос парламентских выборов-2009, а содержание соответствующих материалов было преимущественно негативным, продвигавшим позиции против участия в голосовании.

"Деятельность, характерная для избирательной кампании, практически отсутствуют. Самыми активными партиями можно признать Центристский союз, Либерал-демократическую партию Молдовы и Движение Acțiune Euroreană. Большинство партий не организовывало встреч с избирателями в соответствующем регионе", - добавил Маноле. В этой связи Ассоциация Promo-LEX рекомендует электоральным конкурентам занять недискриминирующие позиции по отношению к избирателям из населенных пунктов, находящихся под контролем тираспольского режима. Соответствующие рекомендации были адресованы и международным наблюдателям и Центральной избирательной комиссии.

Проект реализуется при финансовой поддержке Фонда "Евразия" и ресурсной поддержке Шведского агентства международного развития и сотрудничества (SIDA) и Агентства США по международному развитию (ЮСАИД).

<http://www.info-prim.md/?x=22&y=22205>

## **Право голоса молодых людей из Приднестровского региона!**

Исходя из статьи 38 Конституции Республики Молдова, всем гражданам обеспечивается право голоса и право быть избранным, а именно: Воля народа является основой государственной власти. Эта воля находит выражение в

свободных выборах, проводимых периодически на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном и свободном голосовании; Право избирать имеют граждане Республики Молдова, достигшие до дня выборов 18-летнего возраста, за исключением лиц, лишенных этого права в порядке, установленном законом; Право быть избранным гарантируется гражданам Республики Молдова, имеющим право избирать, в соответствии с законом. Основные принципы осуществления права на голос регулируются действующим избирательным законодательством, а именно статьей 3-7 Избирательного Кодекса.

В демократических странах, где свободные выборы являются относительно новой практикой, обычно явка избирателей очень высока. В других странах, дела обстоят менее оптимистично. Например, в США на всеобщих выборах в 2004 году проголосовали менее 60% населения имеющие право голоса. На первых свободных выборах в Литве прошедших в 1993 году приняли участие более 78% избирателей. В 2006 году в Чешской Республике, проголосовали около 65% избирателей, что означало резкое снижение по сравнению с 1992 г. когда проголосовало 85% избирателей.

Многие эксперты обеспокоены низким уровнем участия граждан в выборах. В демократических обществах пытались использовать несколько путей для разрешения проблемы низкой явки граждан на выборы. Разные законы и практики использованные для повышения уровня участия граждан в процессе голосования, включают в себя: рекламу и действия в защиту общественных интересов (Advocacy), почтовую рассылку образцов бюллетеней для голосования и информации по поводу корректности процедуры выборов, голосование посредством электронной или обычной почты, продление рабочего дня избирательных участков в день голосования.

В большинстве случаев эти "трюки" продемонстрировали свою эффективность, но не повлияли существенно на уровень участия граждан в выборах. В демократических странах власти прилагают максимум усилий для обеспечения права граждан на голос без каких-либо вмешательств и помех.

Что происходит в обществе Республики Молдова которая претендует на то что она является демократичной страной? Избирательные кампании направлены на формирование мнения избирателей, то есть граждан имеющих право голоса проживающих на правом берегу Днестра, не включая Приднестровский регион. Приднестровский регион не включен в предвыборные программы партий, либо включен но в незначительной степени исходя из реального избирательного потенциала граждан РМ из Приднестровского региона. Данная ситуация приводит к значительному несоответствию между уровнем избирательной подготовки граждан с правого берега Днестра по сравнению с гражданами проживающими на левом берегу Днестра. Особенно остро проблема стоит перед молодыми избирателями из Приднестровского региона которые впервые осуществляют свое право на голос.

Бесспорно, что молодежь является наиболее гибкой категорией общества и генератором новых идей. Для многих из них этот опыт является первым шагом на пути к гражданской зрелости. Однако, многие из них просто не готовы правильно осуществить свое право на голос. Данная ситуация вызвана рядом причин, в том числе и отсутствием информации о предвыборных платформах кандидатов, незнание процедуры голосования, и самое волнующие это то что большинство молодых людей имеющие право голоса просто не знают куда им идти голосовать, т. е. где будут размещены избирательные участки.

В контексте данных обстоятельств, совершенно четко выявляется необходимость стимулирования участия в процессе голосования молодых людей из приднестровского региона. Усилия гражданского общества должны сосредоточиться на молодежи из региона. А именно, необходимо организовывать информационные мероприятия о процедуре голосования и корректности осуществления права на голос.

Информационный вакуум в регионе порождает противоречивые мнения и взгляды по отношению к праву на голос, особенно среди молодых людей, так как молодежь старается информироваться из нескольких источников. Например, проведя информативное мероприятие с группой из 20 молодых людей на тему право на выбор, из которых 6 уже имеют право голоса, не один из них не знал где и как они могут проголосовать. Желание молодежи голосовать должно поддерживаться и поощряться, и осуществление данного права не должно быть под влиянием каких-либо обстоятельств.

Рассматривая вопрос о том что голосование имеет важное значение в процессе участия граждан в демократическом обществе, выборы являются жизненно важными, так как данным образом люди выражают свое мнение и определяют кому они доверяют управление страной. Именно молодые люди должны определять вектор развития страны на 4 года вперед. Участие в этом процессе иллюстрирует приверженность страны к демократии. Для того чтобы общество было демократичным, каждый гражданин должен иметь возможность осуществлять свое право на голос без каких-либо препятствий. Правительства, которые не гарантируют своим гражданам возможность выбора, в целом невозможно считать демократичными. На протяжении нескольких веков процесс голосования преобразовался из наиболее примитивных форм в выборы организованные в соответствии с международными стандартами, соблюдение которых является абсолютно необходимыми для Молдовы. Результаты и выводы сделанные после проведения выборов в стране представляют собой наиболее обсуждаемую тему на международном уровне. Это способствует формированию общего мнения о стране и влияет на ее имидж. Таким образом, организация выборов на высоком уровне становится императивом для Р. Молдовы если наше государство претендует на звание правового и демократичного государства в котором человеческое достоинство, права и свободы, справедливость и

политический плюрализм являются высшими ценностями и гарантируются всем гражданам.

Ольга Гордила,  
Ассоциация "Promo-LEX"

## **К ВАШЕМУ ВНИМАНИЮ**

### **Неправомерные действия сотрудников "таможенных" структур Тираспольской администрации привели к изъятию урн для голосования предназначенных избирательному участку села Коржова**

Ассоциация Promo-LEX осуждает незаконные действия сотрудников "таможенных" структур Тираспольской администрации в связи с ограничением права на свободное передвижение и конфискации урн для голосования предназначенных для избирательного участка села Коржова, р.Дубоссары.

19 марта 2009 года, в 11.00 на "таможенном" на посту вблизи деревни Похребя, р Дубоссары, был остановлен автомобиль перевозящий урны для голосования предназначенные для избирательного участка № 5 села Коржова (округ нр.15 Дубоссары). Мэр с.Коржова и водитель Олег Чернату были задержаны около 4-х часов на "Таможне".

Заметив, что перевозимым грузом являются урны для голосования предназначенные для предстоящих парламентских выборов, сотрудники "Таможенной" службы потребовали у Мэра оплатить стоимость перевозимых товаров. В ответ на отказ Мэра платить какие-либо суммы, востребованные незаконным учреждением и на незаконном основании, сотрудники "Таможни" заявили, что груз будет конфискован, а на водителя будет составлен протокол. Предложение Мэра Валерия Мицул повернуть автомобиль месте с урнами для голосования обратно для избежания неприятных инцидентов, и заявление о том, что водитель не имеет никакого отношения к урнам были проигнорированы. В результате, урны для голосования были конфискованы, а на имя водителя был составлен протокол в связи с нарушением таможенных правил.

Ассоциация Promo-LEX, неоднократно предавала гласности различные ситуации доказывающие незаконные действия представителей Тираспольской администрации. Данная ситуация еще раз доказывает неконструктивный и исключительно репрессивный характер режима. С сожалением констатируем тот факт что, целью запугивания и беззакония произошедшего 19 марта 2009 года является не что иное как попытка усугубить ситуацию в регионе перед

предстоящими парламентскими выборами которые пройдут 5 апреля 2009 года. Конституционные избирательные органы объявили о создании избирательного участка нр.5 в с.Коржова, тем самым конфискация урн для голосования является первым действием по запугиванию граждан, которые хотели бы осуществить свое конституционное право на выбор. Напоминаем, что местные выборы от 3 и 17 июня 2007 года были сорваны из-за организованного акта насилия со стороны представителей милиции и оккупации избирательного участка в с. Коржова.

Мэр с. Коржова и водитель автомобиля Олег Чернату были задержаны на территории поста в течение долгого периода времени, при этом, урны для голосования были выставлены на показ с целью запугивания всех лиц которые проходили через "таможню". Таким образом, сепаратистские власти Тирасполя дали понять населению региона о том что они не допустят проведения выборов в зоне безопасности и во всем регионе.

17 марта 2009 года, Ассоциация Promo-LEX обратилась к конституционным властям и представителям Российской Федерации для включения в повестку дня в рамках переговоров в Москве вопрос о положении прав человека в регионе. Ассоциация Promo-LEX призвала стороны подписавшие молдо-российское соглашение 21 июля 1992 года выполнять свои международные обязательства по защите прав человека в этом регионе, особенно, по отношению наиболее актуальных на данный момент избирательных прав. К сожалению, констатируем что данный вопрос был проигнорирован и результат остается нулевым.

В данном контексте, Promo-LEX вновь акцентирует содержание призыва от 17 марта 2009 года, и в случае новой встречи Воронина и Смирнова, настаивает на обсуждении вопроса о соблюдении прав человека в регионе, особенно права на голос.

Кроме того, просим конституционные власти принять все возможные правовые мирные действия для возврата, в самый короткий срок, урн для голосования конфискованных Тираспольской администрацией, а также, потребовать от Тираспольского режима воздержаться от любых действий ограничивающих право на свободу передвижения, права на собственность и права на голос в период предвыборной кампании. Также, необходимо принять все меры и действия предусмотренные национальным законодательством для объективного расследования данного происшествия и возможного привлечения к административной или уголовной ответственности лиц, виновных за допущение данного злоупотребления.

Кроме того, просим национальные и международные компетентные структуры принять адекватное отношение посредством четкой позиции, осуждающей режим за любые акты запугивания или репрессии.

Ассоциация Promo-LEX, является членом гражданской Коалиции за свободные

и справедливые выборы в 2009 году и проводит мониторинг избирательного процесса в Приднестровском регионе Республики Молдова.

Юридический департамент,  
Ассоциация Promo-LEX

## ОБЪЯВЛЕНИЯ/ФИНАНСИРОВАНИЕ

### Центр Ресурсов и Развития для Приднестровья Программа мини-грантов

Второй год подряд, Ассоциация Promo-LEX внедряет программу малых грантов в рамках проекта "Центр Ресурсов и Развития для Приднестровья", при финансовой поддержке **National Endowment for Democracy**.

**Целью** программы является поощрение гражданской активности на местном уровне, продвижение демократических ценностей и укрепление гражданского общества в приднестровском регионе.

В рамках программы будут профинансированы такие мероприятия как: семинары, круглые столы, тренинги. А также, издание информативных материалов/брошюр, или проведение различных инициатив и мероприятий для информирования гражданского общества.

**Сумма мини-гранта не должна превышать \$1000 США.**

В Программе мини-грантов могут принимать участие неправительственные организации и инициативные группы из Приднестровского региона. Департамент НПО/ЦРРП (Центр Ресурсов и Развития для Приднестровья) предоставит индивидуальную поддержку организациям которые получат мини-гранты.

Продолжительность проекта не должна превышать **3 месяца**.

Проекты могут быть написаны на румынском и русском языках.

**Срок подачи заявок на проект – 18 апреля 2009.**

Форму заявки можно скачать на сайте или запросить по адресу:

[crdt@promolex.md](mailto:crdt@promolex.md)

Заполненные заявки должны быть отправлены по адресу: [crdt@promolex.md](mailto:crdt@promolex.md)

Контактное лицо:

Наталья Глигор,

Координатор Департамента НПО/ЦРРП

Ассоциация Promo-LEX

тел: (+373 22) 449 626

факс: (+373 22) 450 024

## Конкурс проектов

Программа МАТРА КАП (Программа трансформации общества), финансируемая Министерством иностранных дел Нидерландов и координируемая Посольством Нидерландов в Украине, приглашает негосударственные организации Молдовы принять участие в конкурсе проектов. Конкурс направлен на проведение тренингов и семинаров с целью улучшения навыков публичной дипломатии и лоббирования для неправительственных организаций Молдовы. В конкурсе проектов могут принять участие неправительственные организации с соответствующим опытом, а также аналитические центры, имеющие квалифицированных тренеров и экспертов для проведения тренингов и обмена информацией с менее опытными организациями.

Максимальный бюджет проекта – 15,000 евро (в зависимости от предлагаемого объема работ). Апликационную форму можно найти на сайте Посольства. Собственный вклад организации, подающей проект, должен быть не менее 10 % от бюджета проекта. Максимальная длительность проекта - 12 месяцев.

Одну копию заявки на английском или на русском языках следует отправлять почтой на адрес Посольства Королевства Нидерландов в Украине до 1 мая 2009 года. Победители конкурса будут объявлены после 1 июня 2009 года путем размещения информации на сайте Посольства [www.netherlands-embassy.com.ua](http://www.netherlands-embassy.com.ua).

Заявки необходимо отправлять по адресу:

Посольство Королевства Нидерландов

Программа Матра КАП (конкурс публичной дипломатии для Республики Молдова)

Контрактовая площадь, 7

01901 Киев, Украина

Контактная информация:

Екатерина Бардадым: [kateryna.bardadym@minbuza.nl](mailto:kateryna.bardadym@minbuza.nl)

Людмила Биленко: [lyudmilla.bilenko@minbuza.nl](mailto:lyudmilla.bilenko@minbuza.nl)

---

## Фонд Молодежи в Действии

Цель фонда заключается в том чтобы определить, вдохновить и поддержать небольшие группы молодых людей, которые могут мобилизовать и влиять на большое число своих сверстников в целях содействия и продвижения открытого общества. ИОО (Институт открытого Общества) создал этот фонд с целью предоставления малых грантов и поддержки молодежных инициатив.

### Кто может принять участие в данной программе:

Все заявки на финансирование должны соответствовать миссии Института

Открытое Общество в поддержке программ в области образования, социальной и правовой реформы, и должны поощрять альтернативные подходы к сложным и зачастую противоречивым вопросам.

- Все претенденты должны быть в возрасте от 15-29.
- Молодежь может взять в партнеры НПО, но не будут приняты во внимание заявки «взрослых» НПО от имени молодежи.
- Большинство грантов будут в размере \$ 200 - \$ 2000.
- Заявители должны проживать в одной из следующих стран: Иордания, Кыргызстан, Литва, **Молдова (включая Приднестровский регион)**, Непал, Сербия и Уганда.

### **Приоритеты грантов**

Предпочтение будет отдано совместным проектам, в которых получатели гранта способствуют участию своих сверстников и других групп в гражданских инициативах.

Допускаются и международные партнерства, но основное внимание будет уделено местным проектам. Будут поддержаны проекты, которые могут стать самостоятельными и которые могут продолжаться и после завершения финансирования.

Фонд открыт для новаторских идей, ниже представлены несколько образцов проектов которые могут быть профинансированы:

- Интернет проекты, виртуальные форумы и т.д.
- Такие события, как BarCamps – открытые, интерактивные рабочие ателье.
- Новые средства массовой информации, направленные на увеличение потока информации и выявления проблем, которые не рассматриваются в центральных средствах массовой информации;
- Активизм направленный на повышение информированности и решение проблем открытого общества;
- Экологические проекты

Не будут финансироваться:

- Гранты для участия в конференциях, семинарах и т.д.;
- Гранты для получения дополнительных научных степеней;
- Организации претендующие на грант от имени молодежи.

### **Как подать заявку?**

Заявку можно заполнить в режиме он-лайн на английском языке <https://oas.soros.org/oas/>.

Помимо основной информации (название, адрес и т.д..) кандидаты должны ответить на следующие вопросы:

- Какова Ваша идея?
- Как вы планируете ее осуществить?
- Что вам для этого необходимо?
- Кто вам в этом поможет?
- Есть ли кто-то с кем бы вы хотели работать?
- Бюджет?

Кандидатам также будет предоставлена возможность загрузить отдельные предложения, заявку, бюджет, резюме и рекомендательные письма.

Не существует сроков для подачи заявок.

Подробные детали на сайте:

[http://www.soros.org/initiatives/youth/focus\\_areas/action/guidelines](http://www.soros.org/initiatives/youth/focus_areas/action/guidelines)

**Координатор выпуска:**

*Ион Маноле,  
Центр ресурсов и развития для Приднестровья  
С. Кошница, Дубэсарский р-н  
[crdt@promolex.md](mailto:crdt@promolex.md)  
[www.promolex.md](http://www.promolex.md)  
тел. 373 22 449626  
Моб.069070800*

**Точки зрения представленные в этом бюллетене принадлежат авторам и не могут быть интерпретированы ни в одной форме как отражающие мнение National Endowment for Democracy.**